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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Rolf Kahnt (fraktionslos) vom 06.04.2023
Einschulungen im Schuljahr 2023/2024 - Teil 11

und
Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragesteller:

Im Schuljahr 2023/2024 wird Hamburg laut einer Pressemitteilung der Behorde fiir Schule und Berufsbildung
einen Rekordanstieg bei den bevorstehenden Einschulungen verzeichnen. Um dem Anstieg an einzuschulenden
Kindern gerecht zu werden, plant das Bundesland die Einrichtung von 120 Grundschulklassen mehr als im
Vorjahr. Dank des Schulausbauprogramms der vergangenen Jahre sowie der Nutzung von Raumreserven an
den Schulen und dem Riickgriff auf mobile Klassenrdume, konnten insgesamt 848 neue Klassen mit durch-
schnittlich 20,8 Kindern eingerichtet werden. Dabei soll die Klassenfrequenz in Grundschulen in sozial benach-
teiligten Lagen niedriger gehalten werden, mit einem Wert von 18,1. Des Weiteren werden bereits im Vorhinein
900 Plitze in den Schulklassen fiir Kinder mit Flucht- und Zuwanderungshintergrund eingerechnet. Neben den
Einschulungen in die Primarstufe gibt es auch bei den Vorschulklassen einen Anstieg im kommenden Schuljahr
im Vergleich zum Vorjahr. Hamburg versucht mit umfassenden strukturellen Vorarbeiten zum kommenden
Schuljahr, den steigenden Bedarf an Bildungseinrichtungen fiir Kinder zu decken.

In Hessen beginnt am 1. August 2023 fiir alle Kinder, die bis einschlieBlich 1. Juli geboren sind und damit bis
zum 30. Juni das sechste Lebensjahr vollenden, die Schulpflicht (Quelle: bildungsklick vom 28.03.2023,
Hessisches Schulgesetz).

Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:
Frage 1. Wie viele erste Klassen werden an hessischen Grundschulen zum Schuljahresbeginn 2023/2024
eingerichtet? Bitte nach Schulamtsbezirken aufschliisseln.

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.

Uber die tatsichliche Anzahl der gebildeten Klassen kann zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage
getroffen werden, da ausschlieBlich steuerungsrelevante Prognosedaten vorliegen.

Frage 2. Wie viele Kinder haben Vorlaufkurse im Schuljahr 2022/2023 besucht? Bitte nach Schulamts-
bezirken aufschliisseln.

Auf die Anlage 2 wird verwiesen.

Frage 3. Wie wird sich die Anzahl der unter 2. genannten Kinder im Schuljahr 2023/2024 verdndern?

Vor dem Hintergrund des andauernden Angriffskriegs Russlands gegen die Ukraine ist weiterhin
eine Situation gegeben, die schutzsuchende Menschen nach Hessen fiihrt. Schon deshalb ist nicht
von einer sinkenden Anzahl von Kindern auszugehen, die an Vorlaufkursen teilnehmen.

Frage 4.  An wie vielen Grundschulen in Hessen sieht sich die Landesregierung wegen zunehmender Bedarfe
gezwungen, mobile Klassenrdume bereitzustellen?

Nach § 158 Abs. 1 Hessisches Schulgesetz haben die jeweiligen Schultridger die erforderlichen
Schulgebidude und Schulanlagen zu errichten und zu unterhalten. Es liegt daher in deren Verant-
wortung, fiir eine ausreichende Zahl von Unterrichtsriumen zu sorgen.
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Frage 5. Wie werden sich die Klassenstidrken im Schuljahr 2023/2024 entwickeln? Bitte nach Schulamts-
bezirken aufschliisseln.

Zum Zeitpunkt Juni 2023 liegen ausschlieBlich steuerungsrelevante Prognosedaten vor, sodass zu
den erbetenen Zahlen keine Aussage getroffen werden kann.

Frage 6. Wie viele hessische Grundschulen erfahren zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 als Schulen mit
»sozialbenachteiligten Lagen® eine besondere Unterstiitzung und Férderung?

Hessen verfiigt iiber ein aus mehreren Instrumenten bestehendes Zuweisungssystem zur Unter-
stiitzung von Schulen mit sozial benachteiligten Lagen. Fiir den Primarbereich wird hierzu bei-
spielhaft auf die Migrationsforderung, die sozial indizierte Lehrerstellenzuweisung und die unter-
richtsbegleitende Unterstiitzung durch sozialpiddagogische Fachkrifte eingegangen.

Im Hinblick auf die Beschulung von Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern waren im Prim-
arbereich in Hessen zum 1. Mai 2023 794 Intensivklassen zugewiesen. Uber die Fortfiihrung
dieser Intensivklassen im Schuljahr 2023/2024 oder die Erdéffnung neuer Intensivklassen kann
zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage getroffen werden, da dies vom Wechsel ins Regelsystem
und der weiteren Entwicklung der Fliichtlings- und Zuwanderungsbewegung nach Hessen ab-
héngt. Das regelmdBige unterjdhrige Nachsteuerungsverfahren zur laufenden Zuweisung von
Intensivklassen auf Basis von Datenabziigen aus der LUSD wird aber wie in den vergangenen
Schuljahren auch im kommenden Schuljahr 2023/2024 eine intensive Sprachférderung fiir Seiten-
einsteigerinnen und Seiteneinsteiger gewdhrleisten. Eine angemessene Stellenausstattung wird
auch fiir die sich nach dem Ubergang ins Regelsystem anschlieBende Sprachférderung vorgehal-
ten.

Im Rahmen der sozial indizierten Lehrerstellenzuweisung haben 466 Grundschulen (ohne Ver-
bundschulen) im Schuljahr 2022/2023 eine zusétzliche Zuweisung von in Summe 173,3 Stellen
erhalten. Zu Beginn des Schuljahres 2022/2023 wurde das eingesetzte Stellenkontingent von 600
auf 650 Stellen aufgestockt und die Sockelzuweisung fiir den Primarbereich verdoppelt: Die 466
Grundschulen mit negativem Sozialindex erhalten mindestens eine zusitzliche Zuweisung von
vier Wochenstunden. Fiir die noch nicht abgeschlossenen Berechnungen zur sozial indizierten
Lehrerstellenzuweisung im Schuljahr 2023/2024 stehen unverandert wieder 650 Stellen zur Ver-
fligung.

Zusammen mit dem Sekundarbereich wichst das Stellenkontingent fiir sozialpadagogische Fach-
kréfte um weitere 150 Stellen auf rund 1.130 Stellen an. Es erhalten alle Grundschulen mit einer
Schiilerzahl von 250 bis 500 Schiilerinnen und Schiilern ab dem Schuljahr 2023/2024 mindestens
1,0 Stellen fiir sozialpddagogische Fachkrifte.

Wiesbaden, 31. Juli 2023
In Vertretung:
Dr. Manuel Losel

Anlagen



£G/2 siugabialwesan
162 UreN We unpjueld 1pels alp Inj Jwenyods saydipeelrs
16T Dlaguaueld4-323pe M\ SIapue] uap pun Slay-1ap3-wemyds siapue uap Inj lwenyos sayaijeels
68T lapeqgsalp 1peisidneysapue alp pun slaly-snune | -nebulayy Siaypue uap Inj lwenyos sayaijeels
602 Slau-Bizury-ure|\ usp Jnj 1WeNyos saydljjeels
8TC yorequayO 1peIS alp pun Siappue] usp Jnj lwenyas sayaipeels
90T SIaly]-19UgJIBN-BIIB A\ USP pun BINqualoy-plaiSIaH SIaypue uap Inj Jwejnyoas sayaljeels
62 SIaly-snune ] -urejn usp pun nelas-golo Sianjpue uap Jnj lwenyods sayaljeelrs
181 |9SSe) 1pelS 8Ip pun [3Ssey Siapue usp Inj JWejnyas ssydipeels
50T Jdoyuspaig-bingre\ uap Inj Jwenyoas sayaljpeels
89T slanbiaqgs|abo uap pun uagalo) Siajpue] uap Jnj Jwejnyos sayaipeers
60T ep|n4 Sla)pue usp Jnj Jwenyas ssydijeels
9GT SlanpremuapQ uap un agjesisbiag sianjpue uap Jnj Jwejnyos sayadijeels
GTC Bingiap-Banquui s1apue usp pun Siary-||ig-uye siapue usp Jnj lwenyds saydipeels
822 SlaNelanap uUsp pun SslansnunelyooH Sslanpue usap nj jwenyoas sayoljeels
981 pelIswieq 1peIs aip pun Bingaig-1peiswieq siaypue usp nj Jwenyas ssydijjeels

202/€202 1yelinyos

wnz T 9)n1s ul us|nyaspunio
ue uasse|y||0S |yezuy asouboid YJ1zaqiwe|nyos

¢060T/0¢ VA nz

T abejuy




2¢060T/0¢ VX nz
Z abreuy

296°9T siugablajwesan)
CeT¢C Ulej\ We Lnpueld 1pels aip Jnj lwejnyds saydipeels
008 DIaquUaMURIH-I3P[RAA SlapueT Usp pun Sialy-1ap3-wemyds slapue] uap Jnj Jwenyoas saydijeels
676 lopegsaip 1pelsidneysapue] aip pun siaiy-snune]-nebulayy Slanpue] uap Inj lwenyos sayaijeels
80C'T s1aIy-Bizury-urey usp Jnj wenyos sayoljeers
6vv'T ydequajO 1pel1S alp pun siapueT usp Jnj jwe|nyds ssydlpeels
6.E Sla.-18UgJIN-BIIB A\ USP pun BINqualoy-plaiSiaH Slasypue uap Inj lwenyas saydijeels
G8/.'T Slaly-snune -ure|\ Uuap pun Neiao-gjoio Ssiajpue] uap Inj jwenyods sayoljeels
89€'T |[9SSEH 1PEIS 3Ip pun [8SSE} SIajpuer] usp Inj juwenyads ssydljeels
4% Jdoyuapalg-bingrey usp inj iwenyos saydipeels
¥90°'T s1axbiags|abo\ uap pun uagal9) Slaypue usp Jnj lwenyds sayolipeels
861 ep|nd siapue’ usp Jnj jwenyds saydlipeels
9.6 SlappemuapQ uap un agjensbilag siaiypue] usp Jnj lwe|nyds sayoipeels
8eEY'T Bingia-Binquir siaapueT usp pun sialy-|jig-uye sianjpue usp Inj Jwenyos sayoljjeelrs
002'T Sla)NeISNa A\ UBP pun SISNUNBIYI0H SIajpueT] uap Inj jwenyds sayoljpeels
CLTT lpeiswieq 1pels alp pun Bingaig-peiswaeq sianjpue usp Inj wenyos saydljreels

€202/220z 1yelinyos
wl ussinjjneion
ul Japuly Jap |yezuy

Al1Zzaqiuwe|nyads




	10902
	Kleine Anfrage
	Rolf Kahnt (fraktionslos) vom 06.04.2023
	Einschulungen im Schuljahr 2023/2024 – Teil II
	und

	Antwort
	Kultusminister
	Vorbemerkung Fragesteller:


	HESSISCHER LANDTAG

	10902_anl_1
	10902_anl_2

